

## ΕΝ ΟΦΕΙ ΤΗΣ ΕΚΛΟΓΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΟΥ

Δεν συνεπληρώθησαν τρία έτη από της ώς λύσεως του Τραπεζιτικού προβλήματος, έμφανισθείσης τότε συγχωνεύσεως της Εθνικής Τραπεζής της Ελλάδος με την Τράπεζαν Αθηνών και αποπέμπεται ο σωτήρ Διοικητής της Εθνικής Τραπεζής Ελλάδος και Αθηνών με την βαρεϊαν κατηγορίαν της διαπιστώσεως «απειρίας περιπτώσεων μεροληπτικών και προνομιακών χρηματοδοτήσεων υπέρ ωρισμένων επιχειρήσεων και προσώπων».

Σκοπός μας δεν είναι ή απόδειξις του σφάλματος της συγχωνεύσεως, άφού οι χειροκροτήσαντες τότε ταύτην και τον «άστέρα» Διοικητήν επαναλαμβάνουν σήμερα, δικαιολογούντες την αποπομπήν του, τάδεα κατά της συγχωνεύσεως και του χρισθέντος σωτήρος έγγραψαν και έλέγχθησαν τότε υπό των μη συμφωνούντων. Αυτό όμως σημεία της ιστορίας ταύτης είναι άπαραίτητον να επισημανθούν:

Ητο άσφαλώς γνωστή ή επιχειρηματική κερδοσκοπική κατεύθυνσις της συγχωνεύσεως την Εθνικήν Τράπεζαν, Τραπεζής Αθηνών και ή συστηματοποιημένη παρ' αυτής συναλλαγή χρηματοδοτήσεων, συμφωνουμένων και πραγματοποιούμενων έν συναρτήσει με έξωτραπεζικούς συνδυασμούς. Αυτό ήτο το τραπεζιτικόν δαιμόνιον του Γενικού Διευθυντού της Τραπεζής ταύτης. Ηώς λοιπόν ήδύνατο να γίνη πιστευτόν ότι ο ίδιος θα άπηλλάσσετο του δαιμονίου τούτου και δεν θα έφηρμοζεν αναλόγους μεθόδους εις την νέαν του θέσιν εις εύρύτεραν μάλιστα κίμακα, διαθέτων πολύ μεγαλείτερα μέσα; Την μεθόδόν του έφηρμοσε, δι' ήν έχαρακτηρίσθη μέγας Τραπεζίτης. Δι' αυτήν και άπετέμφθη!

Αί έμπορικαί και επαγγελματικά όργανώσεις, χειροκροτούν σήμερα και συγχαιρούν διά την απομάκρυνσιν του Διοικητού της Εθνικής Τραπεζής Ελλάδος και Αθηνών και διά την δι' αυτής σκοπούμενην —κατά τάς κυβερνητικάς άνακοινώσεις— έξυγίανσιν του Τραπεζιτικού συστήματος, εις

τρόπον έξυπηρετούντα τους πραγματικούς σκοπούς της άσκήσεως της πίστεως. Άλλά αί περιών πρόκειται όργανώσεις έπρεπε να γνωρίζουν πρώται αύται τά καταστρεπτικά διά τόν τρόπον — και δι' αύτάς κατά πρώτον λόγον — άποτελέσματα της καθ' όν τρόπον και δι' ούς λόγους έγένετο συγχωνεύσεως, και να άγωνισθούν διά την μη πραγματοποίησιν ταύτης, δεδομένου ότι έχον όλα τά στοιχεία τά δικαιολογούντα τον τοιοούτον άγώνα των, αλλά και την συμπαραστάσιν του έμπορικού και επαγγελματικού κόσμου, όστις την συγχώνευσιν και τον διορισμόν του Διοικητού της νέας Τραπεζής, ήκουσε και έσχολίασεν ώς πράξεις, αίτινες θα είχαν — όπως και έσχαν — δυσμενή επίδρασιν επί των οικονομικών συνθηκών.

Ηδη όμως κρύχεται περί του παρόντος. Η συναρκομένη την 23ην Δεκεμβρίου Γενική Σύνελευσις των Μετόχων της Τραπεζής θα εκλέξη τον υπό της Κυβερνήσεως ύποδειχθησόμενον νέον Διοικητήν. Πρέπει να εύχηθώμεν όπως ή εκλογή της Κυβερνήσεως γίνη εις πρόσωπον, τό όποϊόν, εκτός του άνεγνωρισμένου κύρους και πείρας, θα έχη και την δυναμικότητα — διά να μεταχειρισθώμεν τόν χαρακτηρισμόν της εποχής — ν' αντιμετώπιση τάς λύσεις των μεγάλων προβλημάτων άτινα τίθενται άμα τή εκλογήν του, κατά τρόπον ούς, θεμελιούντας και δι' αυτόν και διά την Τράπεζαν την άρχήν μιας μακράς νέας περιόδου, την όποίαν να χαρακτηρίξη ή παράδοσις του συγχρόνου με την γένεσιν του Ελληνικού Κράτους Ίδρύματος «Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος» και ή έντός της παραδόσεως ταύτης συνέχισις της οικονομικής και κοινωνικής άποστολής της Εθνικής Τραπεζής, κατά της όποιας τόσα από των πλήγματα κατεφέρθησαν.

Διά να περιορισθώμεν εις την μετακατοχικήν περίοδον, από του 1945 ή Εθνική Τράπεζα ύφίσταται — δύναται τις να είπη συστηματικά και προγραμματι-

σμένα — άλεπάλληλα πλήγματα διά νομοθετικών μέτρων, διά κυβερνητικών παρεμβάσεων και άκόμη δι' ένεργειών, αί όποϊαι έχον την άφορμήν εις προσωπικάς άντιπαθείας ή διαφωνίας.

Μεταχειρίσας και θέσις της Εθνικής Τραπεζής υπό των κρατικών όργάνων πίστεως ή αύτή με την μικροτέραν επιχειρηματικήν Τράπεζαν. Επαίτης ο Διοικητής της Τραπεζής διά την αύξησιν του ποσού της χρηματοδοτήσεως της υπό της Τραπεζής της Ελλάδος, ή την άναπροεξόφλησιν χαρτοφυλακίου της.

Ηθελημένη και συστηματική άγνοια ή μη άναγνώρισις ή παραγνώρισις της ιδιαιτούσης θέσεως αυτής εις τό Τραπεζιτικόν σύστημα της χώρας ως της «μεγαλειτέρας δεξαμενής του έθνικού χρήματος».

Αφαίμαξις αυτής εκ των καταθέσεων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου. Ίδρυσις νέων αυτόνομων όργανισμών και αύξησις ούτω της βαδουλωνίας εκ των άφθόνως μεταπολεμικώς έφευρεθέντων δυσπροφέρων μονολεκτικών τίτλων, εκ των άρχικων γραμμάτων μακροτάτων έπωνυμιών.

Τέλος ή συγχώνευσιν αυτής, με τελικόν σκοπόν την χώνευσιν της πού εύτυχώς δεν έπρόφθασε να πραγματοποιηθή. Το μεγαλείτερον των πληγμάτων αύτη, έχει δημιουργήσει όχι άπλώς άνώμαλον αλλά και επικίνδυνον κατάστασιν και έσωτερικήν της Τραπεζής και εις την Τραπεζιτικήν μηχανήν.

Προβλήματα λοιπόν προς λύσιν άναμένουν τον νέον Διοικητήν και προβλήματα μάλιστα φύσεως τοιαύτης, πού μόνον ριζικάς λύσεις έπιδέχονται.

Βασικόν έργον της νέας Διοικήσεως πρέπει να είναι ή επάνοδος της Τραπεζής εις την Εθνικήν αυτής άποστολήν της έξυπηρετήσεως των παραγωγικών τάξεων της χώρας. Άλλά και της Κυβερνήσεως βασικόν καθήκον, να επαναφέρη την Εθνικήν Τράπεζαν εις την θέσιν της ως της «μεγαλειτέρας

## ΜΕΡΙΚΑ ΕΚ ΤΩΝ ΤΙΘΕΜΕΝΩΝ ΖΗΤΗΜΑΤΩΝ

δεξαμενής του έθνικού χρήματος και συμπαραστάτου του Κράτους εις την οικονομικήν και νομισματικήν πολιτικήν».

Πρώτη ύθεν πράξις θα πρέπει να είναι ή κατασκευή — δημιουργία των άγωγών διοχετεύσεως του έθνικού χρήματος εις την δεξαμενήν, ή κυριολεκτικώτερον ή άφύραξις και διεύρυνσις των άγωγών των φραχθέντων διά των ληφθέντων εκάστοτε μέτρων.

Συνάπτεται βεβαίως τό έργον τούτο με την γενικώτεραν κρατικήν πολιτικήν, ή όποία άνευ δογματισμών και άμελετήτων άποδοχής μεθόδων ξένων προς τό έγχώριον κλέμα, είναι και ρυθς πλέον να προσγειωθή εις τάς συνθήκας και άπαιτήσεις της Ελληνικής οικονομίας, δημιουργούσα έν προκειμένω τό πρέπον διά τάς ειδικάς συνθήκας της χώρας συντονισμένον σύστημα άντλήσεως άφ' ένδς των πιστωτικών κεφαλαίων, και της διαχειρίσεως και έλέγχου αυτής άφ' έτέρου.

Ένίσχυσις της Τραπεζής εις τόν τομέα των καταθέσεων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και λήψις των προκριθησόμενων — εκ των πολλών άλλως τε ύφισταμένων και προβαλλομένων σχεδίων — μέτρων προς την κατεύθυνσιν της δημιουργίας γενικώς καταθέσεων ιδιωτών, είναι αί βασικά ένεργειαί διά την θεμελίωσιν κατέπιτυχίαν του άναληφθησόμενου έργου της άνασυγκροτήσεως της Τραπεζής.

Άλλ' άν διά την πλήρωσιν της δεξαμενής χρειάζονται άγωγοί και δημιουργία ρέοντος πρò αυτήν ύλικού, διά την διανομήν του περιεχομένου της χρειάζονται προγραμματισμένα κατευθύνσεις και πρόσωπα ικανά, πεπειραμένα και έγνωσμένης άκόμη εύθύτητος, ώστε να είναι έξησφαλισμένος ο χαρακτήρ της Τραπεζής ως συμπαραστάτου του Κράτους εις την οικονομικήν πολιτικήν του.

Η διαχείρισις ύθεν των πιστωτικών κεφαλαίων της Τραπεζής είναι άπαραίτητον να κατευθύνεται αποκλειστικώς και μόνον εις την έξυπηρετήσιν παραγωγι-

κών σκοπών, ο εκάστοτε γενικός ή ειδικός καθορισμός των όποιων να προγραμματίζεται ούχι κατά τό ύφιστάμενον σήμεραν πολύπλοκον σύστημα, αλλά με μέθοδον και σύστημα έξυπηρετούν την θεμελιώδη διά τάς βραχυπροθέσμους χορηγήσεις άρχήν της ταχείας κινήσεως και κυκλοφορίας του πιστωτικού χρήματος.

Θά ήτο πολύ μακρά και εκτός του σκοπού μας ή ανάπτυξις των κατ' ήν γνώμη μας, διά την έπιτυχίαν των άνωτέρω έπιδιώξεων της νέας Διοικήσεως, ληπτέων μέτρων. Ηθελησάμεν άπλώς να επισημάσωμεν τά ύφιστάμενα βασικά θέματα, να τονίσωμεν την άνάγκην της άμέσου αντιμετώπισεως των και να ύποδείξωμεν τάς θεμελιώδεις όδους προς την κατεύθυνσιν της έπιδιωκομένης άλλαγής.

Η άναδιοργάνωσις της έσωτερικής διαρθρώσεως της Τραπεζής είναι έτέρα πρωταρχική προϋπόθεσις προς πραγματοποίησιν και έπιτυχίαν της άποστολής της. Είς αυτήν ή νέα Διοίκησις άσφαλώς θα πρέπει να δώση προτεραιότητα και την μεγίστην αυτής προσοχήν, να έπιδιώξη δε και πραγματοποίησιν της εκκαθάρισις της ύφισταμένης σήμεραν άπαραδέκτου διά τηνέστορίαν, παράδοσιν και άποστολήν της Εθνικής Τραπεζής έσωτερικής εις αυτήν καταστάσεως, ή όποία έδη μισοργήθη εκ της καθ' οϊονδήποτε τρόπου άποβολής εκ της Τραπεζής παντός θεσμού και προσώπου έχοντος την «Εθνοτραπεζικήν» σφραγίδα.

Άνευ της λύσεως του πρωταρχικού τούτου θέματος θα είναι εκ των προτέρων καταδικασμένη πάσα προσπάθεια προς επανόρθωσιν των επί τριετίαν συντελεσθέντων εις βάρος της Τραπεζής και επαναφοράν ταύτης εις την συνέχισιν της ιστορίας της Εθνικής Τραπεζής. Διότι, όταν τό δηλητηριον εισδύει εις ένα όργανισμόν, δραστικά πρέπει να είναι τά φάρμακα διά την έπιτυχίαν της πλήρους άποβολής του. Έν έναντία περιπτώσει

